
 

 

 
 
 
DESCRIZIONE “SERVIZI TECNICI PER FACCIATA” E NOTE IMPORTANTI 
 
Riguarda i seguenti codici articolo 
 

• 2152218: Elaborazione tecnica di sottostruttura per facciate 

• 2068217: Dimensionamento statico della facciata 
 
 
Descrizione 
 
Dimensionamento e disegno di sottostrutture per facciate Hilti in base alle esigenze del cliente e alle condizioni di applicazione. 
 
 
Contenuti/documenti del servizio 
 

• Una progettazione completa con il software per facciate Hilti PROFIS Facade 

• Ottimizzazione taglio dei profili: fornisce al cliente una proposta per la modalità di taglio migliore per ottimizzare il 
taglio dei profili. 

• Calcolo del valore U – su richiesta 

• Piano di montaggio (.pdf) – su richiesta 

• File di disegno AutoCAD (.dwg) – su richiesta 
 
 
Ambito 
 

• Hilti (Svizzera) SA (di seguito “Hilti”), in collaborazione con il cliente, redige un'elaborazione tecnica di sottostruttura 
per facciate specifica per un progetto, con distinta pezzi, per la consegna della sottostruttura Hilti richiesta, in 
conformità con le condizioni di seguito illustrate. 

• Il dimensionamento viene effettuato conformemente alle norme SIA e all'Eurocode. Qualsiasi altra specifica di 
dimensionamento o normativa locale deve essere comunicata dal cliente in anticipo come requisito aggiuntivo e deve 
essere espressamente approvata da Hilti. 

• In rari casi, per determinate applicazioni potrebbe accadere che Hilti non possa effettuare l'elaborazione tecnica (ad 
esempio se non possono essere coperte dal portafoglio di facciate Hilti). Questo viene chiaramente documentato e 
comunicato al cliente. 
 

 
Informazioni necessarie da parte del cliente 
 

• Per la realizzazione dell'elaborazione tecnica di sottostruttura per facciate è necessario che il cliente fornisca a Hilti 
informazioni chiare e dettagliate sui rispettivi requisiti tecnici specifici del progetto. Il cliente è tenuto a fornire a Hilti 
informazioni chiare, complete e dettagliate. 

• Se i dati di progetto forniti dovessero essere errati o modificati a seguito di variazioni dei parametri di progetto 
originali (tipo di piastre, spessore delle piastre fissaggio delle piastre, elevazione delle piastre, materiale base, 
distanza dalla parete ecc.), il cliente ha l'obbligo di informare Hilti immediatamente e di trasmettere i dati di progetto 
corretti/aggiornati. 

• Se sono necessarie modifiche ai disegni, il cliente deve indicare, ad es. nei progetti CAD, le modifiche desiderate 
(nuova disposizione dei pannelli, viste mancanti o dettagli mancanti). 

 
 
Calcolo e/o disegno di installazione – Documenti di output del servizio 
 
I documenti per il calcolo e/o il disegno di installazione comprendono quanto segue: 
 

1. Offerta commerciale dettagliata e distinta dei materiali 
2. Rapporto di calcolo strutturale del software Hilti 
3. Schema di installazione in formato pdf 
4. File di disegno AutoCAD (.dwg) 
5. Ottimizzatore di taglio dei profili (pdf) Omologazioni Hilti rilevanti (pdf) 
6. Disegni di sistema corrispondenti (pdf) 
 
1. Offerta commerciale dettagliata e distinta dei materiali 
L'offerta commerciale consiste in un documento d'offerta in formato PDF contenente quanto segue: 
a) Lettera di accompagnamento 
b) Schema di installazione 
c) Descrizione del sistema 
d) Panoramica del sistema 
e) Elenco dei materiali 
a) La lettera di accompagnamento riassume gli input di progetto forniti e funge da base per il servizio di               
calcolo e/o di disegno per l'installazione Hilti. 
b) Lo schema di installazione fornisce una panoramica del sistema/dei sistemi Hilti utilizzato/i in un progetto e 
della sua/loro struttura. 
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c) La descrizione del sistema descrive il sistema di sottostruttura 
Hilti in dettaglio, 
 
compreso l'assemblaggio del sistema e i suoi vantaggi. 
d) La panoramica del sistema mostra l'installazione di punti fissi e flessibili con sistemi di sottostruttura Hilti 
selezionati. 
e) L'elenco dei materiali è un elenco consolidato di tutti i prodotti Hilti necessari per un progetto, compresa 
un'offerta per la fornitura dei prodotti Hilti con prezzo netto per articolo, la quantità di articoli necessari per metro 
quadro e un prezzo totale del sistema per metro quadro. 
 
 

2. Rapporto di calcolo strutturale del software Hilti 
 

Il rapporto di calcolo statico del software Hilti viene fornito come documento pdf. Il calcolo statico viene eseguito con 
il software per facciate Hilti PROFIS e si basa sul peso proprio della facciata e sui carichi del vento, tenendo conto 
delle norme di calcolo applicabili in Svizzera. Il rapporto statico Hilti mostra il livello di carico dei singoli elementi della 
sottostruttura. Dal confronto tra carichi e resistenze si ottiene l'indice di sfruttamento per un determinato elemento, 
espresso in percentuale. Ogni singolo elemento viene valutato per garantire che offra le massime prestazioni 
possibili. Il rapporto mostra limitazioni specifiche in relazione al sistema selezionato, utilizzato per calcolare le 
prestazioni. Per garantire l'efficienza e la facilità d'uso del rapporto statico Hilti si prendono in considerazione solo i 
segmenti critici. 

 
3. Schema di installazione in formato pdf 
 
4. File di disegno AutoCAD (.dwg) 
 
5. Ottimizzatore di taglio dei profili (pdf) 
 

L'ottimizzatore di taglio dei profili fornisce al cliente istruzioni chiare su come tagliare i profili in modo ottimale per 
ridurre gli sprechi di materiale 
 

6. Omologazioni Hilti rilevanti (pdf) 
 

Le omologazioni Hilti rilevanti per il progetto vengono fornite tramite un link nell'output del servizio di calcolo e/o di 
disegno per l'installazione. Il link porta il cliente al sito web locale di Hilti con le ultime informazioni sulle omologazioni. 
 

7. Disegni di sistema corrispondenti (pdf) 
 

I disegni di sistema rilevanti per il progetto sono forniti nell'output del servizio Calculation e/o Installation Drawing. Il 
link porta il cliente al sito web di Eurofox, che riporta i disegni di sistema in inglese e/o tedesco. 
 

Output non di serie del servizio Calcoli e/o Disegni di montaggio 
 
Il servizio di calcoli e/o disegni di montaggio non prende in considerazione e non valuta soluzioni che sono soggette ai seguenti 
requisiti tecnici: 
 

• Calcolo di prodotti di terzi 

• Calcolo del materiale di base 

• Resistenza sismica 

• Resistenza al fuoco 
 
Fatturazione 
 
Il servizio viene fatturato in base all'effettivo impegno di lavoro. La fattura per il servizio viene emessa dopo il completamento 
dell'intero lavoro o, nel caso di progetti più grandi, dopo il completamento di sezioni parziali. 
 
 

Note importanti sull'ambito dei servizi e sui requisiti tecnici 

Si prega di prestare attenzione alle seguenti importanti indicazioni, limitazioni tecniche e presupposti per il servizio di calcolo 
e/o di disegno per il montaggio Hilti: 
 

• Prima di iniziare l'installazione, è necessario verificare la capacità di carico del materiale base, ad esempio mediante 
una prova di estrazione secondo la norma SIA179, confrontandola con i presupposti della base di calcolo. 

• Si assume che tutti i carichi (vento/carico totale/temperatura) possano essere trasferiti al materiale di base, il che deve 
essere confermato in modo indipendente da un ingegnere strutturale incaricato dal cliente. 

• In caso di utilizzo di un materiale di rivestimento atipico, le distanze tra le strutture portanti devono essere verificate dal 
posatore/committente. 

• Il calcolo dei dispositivi di fissaggio per il rivestimento non è fornito da Hilti e deve essere eseguito in conformità alle direttive/ai 
calcoli del produttore del rivestimento. 

• Hilti non specifica il metodo di fissaggio del materiale di rivestimento al profilo. 
• Una modifica delle specifiche delle piastre/del tipo di piastre o della geometria dei giunti comporterà una modifica dell'offerta. 

• Il materiale di rivestimento deve essere installato in conformità alle direttive/omologazioni del fabbricante. 
• La larghezza della zona marginale dipende dalla geometria dell'edificio (secondo Eurocode). 
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• I valori di carico dei fissatori corrispondono alle rispettive omologazioni. 

• I punti fissi e flessibili devono essere installati in conformità con i requisiti tecnici e lo schema/piano di installazione. 

• L'installazione dei punti fissi e flessibili deve avvenire in modo che siano liberi da vincoli e con fissatori omologati. 
• Il numero di viti per i punti fissi viene definito (in base al tipo e alle dimensioni del supporto). 

• Le viti per punti fissi e flessibili devono essere serrate fino al punto di snervamento (vedere omologazioni/direttive sulla coppia 
di serraggio per il montaggio). 

• Per il corretto funzionamento degli assi fissi e flessibili, i supporti devono essere installati con l'orientamento specificato. 
• Modifiche ai parametri di progetto originali (tipo di piastre, spessore delle piastre, fissaggio delle piastre, 

altezza delle piastre, materiale di base, distanza dalla parete ecc.) richiedono un nuovo calcolo e possono comportare 
una modifica dell'offerta. 

• Il cliente deve verificare la completezza e la correttezza dell'offerta o dello schema/piano di posa. 
• La vite specifica in acciaio zincato, acciaio zincato a caldo o acciaio inox (1.4301 e 1.4567) può essere utilizzata solo in 

strutture esposte a condizioni interne asciutte. Queste viti possono essere utilizzate anche in elementi strutturali esposti 
agli agenti atmosferici esterni se, dopo l'installazione dell'unità di fissaggio, l'area della testa della vite viene protetta 
dall'umidità e dalla pioggia battente in modo tale da impedire all'umidità di penetrare nel gambo del tassello. A tal fine, 
davanti alla testa della vite deve essere montato un rivestimento esterno o una protezione antipioggia retroventilata e la 
testa della vite stessa deve essere coperta con un rivestimento combinato bitume-olio 
morbido epermanentemente elastico (ad esempio protezione sottoscocca o per cavità delle automobili). 
 
 

Condizioni generali per la fornitura del servizio di calcolo e/o di disegno per montaggio di Hilti 
 
Per la fornitura dei servizi, Hilti può avvalersi del supporto di terze parti in qualità di subappaltatori. 
Il servizio si basa esclusivamente sui dati tecnici e di progetto e/o sui requisiti di progetto riassunti nell'output del servizio di 
calcolo e/o di disegno per l'installazione (“Dati di progetto”). Il cliente è responsabile della verifica della correttezza e della 
completezza di tutti i dati di progetto contenuti nell'offerta Hilti. Hilti non ha esaminato i dati di progetto ricevuti e non si assume 
alcuna responsabilità per servizi basati su dati di progetto errati o incompleti o su altri dati, criteri di progettazione, disegni, 
specifiche, rapporti o altre informazioni errate o incomplete fornite dal cliente o da terzi per conto del cliente. Nel caso in cui uno 
qualsiasi dei dati del progetto a cui si fa riferimento nell'e-mail di richiesta di servizio Hilti sia errato o modificato a seguito di 
variazioni al progetto, il cliente dovrà 
informare Hilti di conseguenza e fornire immediatamente i dati di progetto corretti/aggiornati (“Change Request”). Hilti può, a 
propria discrezione, interrompere l'erogazione del servizio o continuare il servizio sulla base dei nuovi dati di progetto. Hilti si 
riserva il diritto di addebitare eventuali lavori di progettazione aggiuntivi necessari a seguito della Change Request. 
Una volta che il cliente ha ricevuto i disegni finali da Hilti, il servizio si considera accettato se il cliente non ne contesta il risultato 
entro cinque giorni di calendario dal ricevimento dei disegni finali da parte di Hilti. 
Se sono necessarie modifiche ai disegni, il cliente deve specificare le modifiche desiderate nei prospetti .dwg (nuova disposizione 
delle piastre, prospetti mancanti o dettagli mancanti). 
Se il servizio di calcolo e/o di disegno per il montaggio Hilti si basa su una precedente offerta Hilti, il cliente conferma che la 
soluzione ottimizzata proposta da Hilti è stata pienamente verificata dall'esperto di progettazione responsabile (architetto, 
designer), compresa una riprogettazione dell'intero stabile e un calcolo statico dell'oggetto, per garantire che la soluzione 
proposta da Hilti soddisfi tutti i requisiti tecnici e possa essere implementata per l'intero progetto. 
 
 
Si applicano le Condizioni speciali per i servizi tecnici di Hilti, consultabili all'indirizzo www.hilti.ch. In via complementare e 
subordinata si applicano le Condizioni generali di contratto e le Condizioni di vendita e di servizio di Hilti, consultabili sul sito 
www.hilti.ch e che possono essere richieste in qualsiasi momento a Hilti. 
 
 
Adliswil, settembre 2024 

 
 
 
 
 

http://www.hilti.ch/it
http://www.hilti.ch/it

